

# 穿过难关 迎来荣光

## ——写在我市疫情防控取得重大战略成果之际

本报记者 刘军旗



# 战疫

### (一) 砥柱强信心

“生命重于泰山。疫情就是命令，防控就是责任。”两句话，18个字，字字铿锵，重如万钧。  
1月20日，大年二十六，鼠年春节的脚步近了。辛苦一年的人们，即将开启春节假期与家人团聚的幸福模式。  
600多公里之外的江城武汉，狡猾的病毒变得不可捉摸，直扑神州大地。不断蔓延的疫情，牵动着南海的心，也让新乡主政者夙夜在公。  
不寻常的时光，磨炼了非凡的担当。  
1月20日，全国疫情防控工作电视电话会议后，市委、市政府连夜召开会议进一步部署，全面开展疫情防控工作。  
1月23日，我市成立由市委书记任政委、市长任指挥长、各有关部门负责人为成员的疫情防控工作指挥部。  
——紧盯疫情形势变化，两天后，按照全省统一部署，我市迅速启动重大突发公共卫生事件一级响应机制，并调整成立了新的指挥部，由市委书记任总指挥，市长任第一副总指挥，10名市领导任副总指挥，各有关部门负责人为成员，统一指挥调度全市疫情防控工作。各县(市、区)也成立了相应的指挥机构，层层压实责任，确保各项措施落到实处。  
1月26日，大年初二，市四班子所有成员取消春节休假，所有疫情防控指挥部成员都增加了值班应急力量。市领导分赴所包县(市、区)督导疫情防控工作。  
日研判、日分析、日调度……每天召开调度会，落实上级精神，统筹全市疫情防控工作。市委书记挂帅，市王委督军，此刻更添基层一线——从疾控到定点医院，从城市社区到村落乡野，他们风尘仆仆，不解鞍，既是指挥员，又是战斗员，每天分别带队到一线去，到情况复杂的地方去，把脚板插在了疫情防控最前沿，有效有力稳住了全市抗疫的民心民意。  
不打无准备之仗，不打无把握之仗。随着疫情形势变化发展，市委、市政府及时调整防控策略，落实差异化防控措施，将26个成员单位分成9个防控小组，吸收新乡医学院专家教授为防控成员，让防治更加科学。  
从前期的全面严卡严防，到“外防输入、内防扩散和局部暴发、分类指导”，从“外防输入、内防反弹”，到完善常态化防控，我市坚决阻断疫情蔓延和境外疫情输入，让联防联控防线更加严密。  
严格考验在前，战斗已然打响。我们唯有胜利，别无选择，只能冲锋，决不退后。

### (二) 危难映初心

哪里就有群众，哪里就有党的工作；哪里有困难，哪里就有党员的身影。  
料峭的春日下，不见硝烟的战场上，鲜红的党旗，迎风招展，滚烫的党旗，熠熠闪光。  
疫情防疫是一场大战，检验了“不忘初心、牢记使命”主题教育成果。市四班子领导下以千率下、身先士卒，各级各部门闻令而动，快速集结，凝聚了坚决打赢疫情防控阻击战的强大合力。  
1月26日，市委组织部发出《坚决打赢新冠肺炎疫情防控攻坚战》——号召全市各级组织和广大党员的一封信，号召全市各级党组织和全体党员迅速行动起来，坚定信心，同

历史的峰回路转中，总有一些刻骨铭心的记忆，弥足珍贵；永恒的天地间，总有一些感动天地的力量，催人奋进。  
己亥末，庚子初。一个叫做新冠肺炎的病魔，狰狞着、肆虐着。生命何其珍贵，却不可承受其重；生活原本美好，却匆匆逝却其生命。  
在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，市委、市政府认真贯彻落实省委、省政府决策部署，把疫情防控作为重大政治任务，带领620万牧野儿女，果断出击、迅速行动，迎难而上、守望相助，坚决打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战，取得了重大战略成果，全市各行业战线快速复工复产，生产生活秩序基本稳定。  
新乡力量，在这里披荆斩棘；新乡担当，在这里激情绽放；新乡精神，在这里凝铸升华。

一支支医疗队伍，一面面红旗，谱写了战之必赢的使命。  
“我是有20多年党龄的共产党员，让我去一线！”  
“我进修过重症医学科，最适合去支援，请组织先考虑我！”  
“千里年轻人多，家里上有老、下有小，我太多负担，让我去吧！”  
……  
黄河畔叫长江，卫水情牵汉江，新乡担当，大爱无疆。我市广大医务人员纷纷写下请战书、摺下血手印，向党组织请战。豪迈的誓言，沉甸甸的责任。  
一方有难、八方支援。在疫情防控最吃劲最要紧之际，新乡从大局出发、发挥优势，快速集结了一批批医疗队，共派出6批120名医务人员驰援武汉。  
在他们中间，有的婚期已定却无悔推延，有的双亲年迈却坚定前行，有的孩子还未断奶而一路逆行。  
人们忘不了那个叫李慧的医生，忘不了她南下向着北方方向长途跋涉的镜头。身已许国，难辞其责。新乡医学院第三附属医院呼吸科主任副主任医师李慧，在支援武汉的一天深夜，隔着手机屏幕，无助地看着远在家乡的父亲一点点停止呼吸，她朝着新乡的方向长跪不起，天亮后又继续治病救人。  
你们在前方保大家，我们在后方保小家。市委办公室推出《关于开展关爱服务保障一线医务人员及家属“六个一”行动的通知》：一封“家书”致问候，以市委、市政府的名义发出一封封信；一本“台账”记需求，市卫健委全力解决需求和身边人积极参与疫情防控工作，牧野儿女形成了命运共同体、责任共同体、先锋共同体。裴春霖、买世杰、范海博、茹振钢、邓志军、堵召喜……一个个鲜亮的名字，一个个闪着光芒的数字，不仅记录在抗击疫捐物资的英雄榜上，他们也不再只守护着一个村庄、一个社区，更力所能及，守卫着更大的阵地。  
我们满怀敬意，白发苍苍的老者中兴买来，继去年支出15.2万元特殊奖励后，今年又拨款100万元慰问一线防疫人员。88岁高龄的老党员，深情地说：“危难时刻，党员应该冲在前。作为一名老党员，我不能到抗击疫情一线去，但我愿为全国人民一分自己的绵薄之力。”  
我们不禁感怀，家境并不富裕，但大难面前从来不犹豫的农民冷中玉千里逆行，与朋友张辉辉共同凑2万元钱采购10吨爱心菜，昼夜驰援武汉市黄陂区。“我可以再撑，我虽然没粮车，但有的是力气。平时攒一夜夜吃能撑100多块钱呢，不怕”朴实的话语，道出了“中国农民”的憨厚、“中国好人”的品德。  
平时看得出，关键时刻站得出，危难之际豁得出。人民到了中国共产党党员的一封信，世界看到了新乡这座全国文明城市的夺目光芒。

### (三) 江城写大爱

疫情来袭，总有一些身影勇敢逆行。他们，仁心慈惠，妙手回春，扎根牧野、护佑苍生；他们，无所畏惧、闻令而动，白衣执甲，逆行出征。  
一封封请战书、一个个血手印，透射出不曾忘却的初心；

### (四) 科技急迎战

特殊时刻，危难之际，实验室、车间也是战场，人人都是战士。  
17年前，华兰生物研发出了全球第一支

“H1N1”疫苗。今天，驻新高校和企业科研人员又全力以赴、争分夺秒与疫情赛跑！  
我市积极推动各有关单位挖掘现有科研力量，鼓励有条件的社会力量积极参与新型冠状病毒肺炎防控科研攻关，为打赢疫情防控阻击战贡献科技力量。  
作为郑洛新国家自主创新示范区，我市科教力量雄厚，高校数量位居中西部同类城市首位，拥有国家级科研机构4家，各类专家人才13万多名。  
在夺取疫情防控和经济社会发展双胜利的战役中，我市注重发挥专家人才的专业技能优势，凝聚一大批优秀专家日夜奋战在这个特殊的战场。  
在中国电子科技集团公司第二十二研究所，全国人大代表、所长吴健带领团队研发的疫情防控科技智慧系统，在两三天之内，就能有效监测人体温度、精准识别人员、核对外籍身份信息，助力企业安全顺利复工复产。  
面对如此重任，集团党委向区党工委主动请战，全面发挥专家人才优势，全体党员干部冲锋在前的决心和行动，先后成立工作组、技术团队，连夜回企业、吃住再实验室，与技术团队共同研发了3款全方位新型隔离帘，已在国内外多家医院应用，不再让医护人员染疫受难之苦。紫光集团还开发电子束灭菌、环氧乙烷灭菌系统，加班加点支援河南卫材企业驰援武汉。

### (六) 致敬你我他

战场很小，战场很大。赞美、致敬，属于每个人。  
在这个特殊的斗争中，在没有更好药物预防治疗的情况下，居家隔离成为独特的中国经验。可爱的牧野儿女，春节期间宅在家里，温暖的亲情变为电波中、微信上的祝福，阻断了病毒肆意蔓延的可能。一句“宅在家中也是为国家作贡献”，成为最火热最有情怀的网络热词。在致敬伟大的同时，别忘了感谢自己。  
一度，工厂关闭，商店关闭，群众生活受到影响，但基本得以充分保障。我们要感谢那些大棚中的老农、菜市场的商户、奔跑的快递小哥、忙前忙后的社区工作者，是你们坚守与守护，无私付出，让人间烟火气温暖升腾。  
停课不停学，孩子们手中的课堂变为网上学习，全市11万名园丁手中的粉笔变为嗒嗒嗒的键盘、柔柔亲和的声音每天响彻在云端，丰富的知识不断充盈着稚嫩的大脑。不仅如此，老师们还要登记每一位学生的动向、体温等，繁琐的工作，哺育了莫大的爱心。  
分批分类错峰复学以来，一手抓教学，一手抓防控，更是广大教育工作者丝毫不懈怠的责任，因为在他们心目中，教育是民族之本、强国之基，也是一个家庭的全部希望和幸福未来。  
在门诊、在病房，在病毒可能出现的每一个角落，一群白衣战士忘却生死、战斗在最危险的前线。他们的面容是那么的的美丽，身影是最的耀眼，我们忙什么时时刻刻都能真切感悟到什么是大爱无疆、什么是最无私大爱的科学复学！  
越是困难时刻，越要维护大局稳定。疫情防控期间，在市站、社区、医疗机构等看得见的地方，在网络空间等看不见的战场，全市公安民警、武警部队官兵、消防救援指战员把家人抛在一边，把危险留给自己，把责任扛在心头，把使命铸进血液，把疫情防作为重大政治任务，带领620万牧野儿女，果断出击、迅速行动，迎难而上、守望相助，坚决打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战，取得了重大战略成果，全市各行业战线快速复工复产，生产生活秩序基本稳定。  
新乡力量，在这里披荆斩棘；新乡担当，在这里激情绽放；新乡精神，在这里凝铸升华。

### (五) 党建聚合力

市委组织部鼓励支持指导各县(市、区)党委组织部，立足实际、创新方式、丰富载体，成立临时党组织、建立党建指导员机制，设立党员责任区，推动全市各地各部门全力以赴夺取疫情防控和经济社会发展双胜利。  
脱贫攻坚战再出发。牧野区牧野镇和平北社区党委支部书记又添了一个新职务——新乡区光华纺织有限责任公司党建联络站指导员。这是牧野区委组织部建的第一个党建指导员联络站。  
疫情防控怎么落实落地，安全生产如何做好做到极致，职工就餐怎么规范有序等，每天清晨，郭正庄重地佩戴好党徽，来到光华纺织公司，把党建

站、在提高见警率、管事率中维护政治安全、社会安全，在增强震慑力、控制力中维护全市大局稳定，再次彰显了听党指挥、能打胜仗、作风优良的壮丽凯歌。  
晨曦中，大街小巷上，那些“沙沙”的声音不曾中断，上千名环卫工人扫除了尘埃，扮亮了城市的容貌。在小区的防控卡点，在农村的出入口，耀眼的“红马甲”手中的体温枪，托举起生命的重量。手臂麻木了，声音嘶哑了，风雨中的雄姿越发挺拔。  
记录历史，探寻真相，讴歌美德，稳定舆论。这是全市新闻工作者孜孜以求的梦想和不忘忘却的使命。在市委的坚强领导下，在市委宣传部的科学指导下，全市宣传思想文化战线的战士，闻令而动、夜以继日、勇挑重担，传递党委、政府最强音，讲述新乡好故事，“四力”得以锤炼，社会情绪得以纾解。  
伟大出自平凡，英雄来自人民。出征，为了爱和生命；向前，为了嘱托和使命。  
苦吗？累吗？这是真的。但温暖与感动，收获与成长，也是真的。一声谢谢，一个微笑，抵得过所有的苦累。  
其实，无论是你，还是我，抑或他，都是这个城市最平凡的人，尽管每个人的岗位不同、步履不同，但为了岁月静好、人间幸福，哪一个人不都是心中有火、眼中有光？哪一个人不都是在负重前行？  
庚子新春的史册上，已然留下了那些闪亮的身影！

### (七) 复工复产忙

8000万元砸下去，年产1.5万吨包装材料的生产线还没竣工，新冠肺炎疫情就来了。河南银企达集团一度为流动资金发愁。  
“防控第一，我们必须把各类措施落实到位，同时采取‘一企一策’，稳定产业链、打通供应链、畅通物流链、保障资金链，分类分批推动企业有序复工复产，坚决夺取疫情防控和经济社会发展双胜利。”在企业调研中，市委主要领导一语道出。  
推动企业复工复产也是一场硬仗，不能打乱仗，不搞“一刀切”。早在2月12日，我市就成立了16个市直部门组成的服务企业复工复产工作专班，由3名副厅级领导担任专班组长，建立市领导分包县(市、区)调研指导，并率先推出“三清单”机制，以线织面，推动“产业生产”的复工复产。建立健全日报、日调度、日通报等运行协调机制，抓重点、强统筹、优服务，分区分级分阶段实施。  
企业缺什么，政府就做什么。在最关键时刻，市工信局在全省率先推出“工业企业复工复产指南”，“466”防控措施、“13条”利企政策举措等。从资金、用工、原料、物流等方面全方位精准施策帮扶，最大限度降低疫情带来的不利影响。在资金方面，及时协调支持性银行为19家企业提供了1.82亿元应急贷款支持，利息成本比正常贷款低40%。  
申请提交不到一周，河南银企达集团账户上就来了2000万元应急贷款。“现在4条智能生产

### (八) 风雨挑重担

相信，历经了这场磨难，我们每个人都会有这样的历史觉醒和壮阔感悟——中华民族历史上经历过很多磨难，但从来没有被压垮过，而是愈挫愈勇，不断在磨难中成长、从磨难中奋起。  
山河滋养的牧野儿女，又何尝不是如此！17年前，我们战胜了突如其来的“非典”；4年前，我们经受了连续两场特大暴雨的考验；近年来，在经济转型升级、爬坡过坎的关口，我们正一步步闯过产业的“三峡”。在脱贫攻坚的主战场上，全面建成小康社会的第一线，我们即将迎来胜利的曙光……  
“没有哪一次巨大的历史灾难不是以历史的进步为补偿的。”这是历史的铁律，更是前行的方向。  
创伤虽多愈愈良，直与天地争春回。今天，

站在岁月的河流上，摆在我们面前的，还有太多的关口等着我们去开闯，还有许多看得见看不见的险滩等着我们去跋涉。  
——疫情耽误了发展的时间，造成了不小的损失，各类企业基本实现复工复产，但产业循环、市场循环、经济社会循环仍需进一步畅通，资金、技术、人才的难题仍需进一步破解。  
——逆水行舟用力撑，一篙松劲退千寻。坚决打赢脱贫攻坚战，但仅仅还有半年时间，全市剩余16个深度贫困村和2.36贫困人口脱贫任务重，都是贫中之贫、难中之难，注定了需要更大魄力、更高标准、更实举措，攻克最后的“腊子口”“娄山关”。  
——还蓝天白云、繁星闪烁、碧水长流，是最普惠的民生福祉。我市生态建设成绩显著，但短板和问题也不少，偏重、偏粗、偏低的产业结构在一些地方仍很突出。力争空气质量排名退出全国168个重点城市后20位，需要超常规之举尽快达成，并形成常态。  
——让县城经济强起来，营商环境优起来，城乡面貌美起来，推进新乡国家自主创新示范区建设、黄河流域生态保护和高质量发展，郑新一体化，尽快建成生态城，奋力奋进全省第一方阵，……这些改革发展重任，个个艰巨繁重而又务必全胜。  
(九) 迎更大荣光  
当前，与全国、全省一样，我市疫情防控进入常态化阶段，取得了重大战略成果，积累了前行的信心，获得了丰收的礼物，正踏上新的长征。  
走好新的长征路，重整行装再出发，牢记好总书记的殷殷嘱托，承担起省委、省政府赋予新乡更大的使命担当，市委、市政府信念坚定、行动坚决、举措务实。  
疾风知劲草，烈火识真金。我们为这奋斗的伟事业，向来都不是一帆风顺的，都是在对抗困难、爬坡过坎。  
今天，历史的接力棒，交给了我们这一代人，就必须扛起发展的重任，大力弘扬来之不易、极其宝贵的战疫情精神，继续在平时岗位上立得住、关键时刻冲得上、复杂形势稳得住、危急关头豁得出。  
倘若畏首畏尾，不敢担当，不善担当，挑不起最重的担子，啃不下最硬的骨头，接不了最烫的山芋，美好蓝图只能是镜中花、水中月、镜花水中月、镜花水中月。  
马克思说：“我们知道个人是微弱的，但是我们都知道整体就是力量。”坚持党的领导，发挥新乡先进群体的引领作用，坚持“新乡之新，在于常新”的创新精神，紧紧依靠人民群众，我们心向阳光、迎难而上，8249平方公里的土地上，迸发出激情澎湃的力量，疫情之灾迎来胜利曙光，新征程上也要夺取更大胜利。  
要看银山拍天浪，开窗放入大江来。时间不等人！历史不等人！时间属于奋进者！历史属于奋进者！与时间赛跑，与历史并进，新的更大的荣光，必定属于每一个为新乡奋斗的人们。